

# 小伙马奔 半年造出“掌中”古厝

这是一座名为“爱国楼”的古厝，风格上融合闽南红砖古厝和华侨番仔楼建筑特色，尽显“红砖白石双坡曲出砖入石燕尾脊”。这个仅40厘米高的微缩版古厝模型，就出自23岁的“00后”小伙马奔之手。

身为安徽人的马奔自幼在泉州长大，深受闽南文化熏陶，对闽南的红砖古厝建筑更是情有独钟。还在学校读书时，他就曾在游戏世界里设计搭建了晋江梧林古村落。去年毕业后，他利用自己的专业知识，设计制作了闽南古厝的微缩版模型，总共耗时半年多、纯手工打造。心怀对闽南古建筑的热爱，马奔还在尝试制作更多的古厝微缩模型作品，以别样的视角，向大众和海内外游客展示闽南文化的独特魅力。

融媒体记者 许奕梅 受访者供图



作品被完美展示



马奔在制作新的闽南建筑微缩模型

## 1 雕刻拼接刷漆“做旧” 半年造出微缩版古厝

马奔祖籍安徽，自幼在泉州晋江长大，深爱闽南文化。因父母长期从事木雕工艺，他在耳濡目染之下，对闽南古建筑也产生了浓厚兴趣。

“徽派建筑等国内知名古建筑多是白墙黛瓦，倒是闽南古厝的出砖入石有着独特之美。”马奔说，中学毕业后他到泉州轻工职业学院就读建筑工程专业。随着学习的深入，他越来越想亲手制作闽南古厝模型。

毕业后，他先到晋江五店市等较好地保存了闽南古建筑群的地方现场测绘、勘察、航拍、收集资料，从中了解闽南古厝的建筑结构、历史文化内涵等，并绘制了设计图。除部分参照晋江五店市的闽南古厝建筑样式，其他都是基于传统建筑工艺设计。

在马奔位于晋江的工作室内，一

座微缩版古厝摆放其间。它宽50厘米，长60厘米，整个模型用PVC板、挤塑板、木板等材料做成，古香古色。其中古厝的红砖墙用PVC板，木门用切割的木条和木片拼成，墙上的“水车堵”用木片拼接，屋顶上的燕尾脊则是用木头雕刻。

“每个部件要做到分毫不差，不然就拼接不上。”马奔说，第一次做古建筑模型时，自己都是一步步摸索过来的，一步错了就只能重来。“光屋顶上的红瓦，就用牛皮纸重复堆叠了大半个月才做成。”

为了让建筑模型看起来更显古韵和传统特色，他用油漆反复调试上色“做旧”，每一处细节都透着岁月的痕迹，古厝大门前的抱鼓石也依照明清时期样式设计，整个模型耗时半年多才最终成型。

## 2 曾将古村落“搬进”游戏世界 多元视角展现闽南文化

模型完成后，日前马奔将它带到晋江五店市等地做公共展示，引来众多市民和游客的围观。他还把模型的视频发布上网，让网友们近距离感受闽南古厝之美。

马奔称，早在学校里时，他就有了在游戏软件中设计闽南建筑的实践。2021年泉州申遗成功的那一年，他和几个同龄的小伙伴一起，在一款沙盒类游戏中还原了晋江梧林传统村落。

“现场测绘，一走就是一天，持续了两三个月。”马奔说，当时是摸着石头过河，多次到梧林走访，收集拍摄了2000多张航拍照片、全景图等，力求完整呈现传统村落原貌，再根据设计图用游戏里的方块像搭积木一样在虚拟世界中复原梧林古村落，并制成视频。“在游戏里共建造

了60多座闽南古厝，每一座都用10万多个方块。”

从虚拟世界到微缩模型，马奔在对闽南古建筑的热爱中不断创新和实践，他的作品在社交平台上引发关注。

“有海外华侨联系我，希望能用微缩模型重现他们的闽南祖厝、番仔楼，用它们承载对故乡的思念和回忆。”马奔说，微缩模型是一种创新尝试，他想用大众更易接受的新想法，以新视角展现闽南古建筑的艺术魅力，更好推广弘扬闽南文化。



扫一扫，  
观看相关视  
频。

泉州市  
深化精神文明创建

## 劳模工匠进校园 引领学子铸匠心

本报讯（融媒体记者龚翠玲 通讯员李亮 赖俊涛 文/图）近日，由福建省总工会指导，黎明职业大学工会、陈加友劳模和工匠人才创新工作室联办的“春风如你茶飘香、劳动造福话传承”劳模工匠宣讲进校园活动，邀请了泉州茶产业一线的5位劳模工匠、非遗传承人，为150名学子上了一堂别开生面的劳动实践课+思政宣讲课。

在黎明职业大学轻工学院202实训教室里，飘出阵阵茶叶的香气，智能化的制茶机械、传统手工制茶工具以及茶叶评审器具一应俱全。与以往单纯的理论宣讲不同，此次劳模工匠宣讲进校园活动将理论学习与劳动实践相结合，以宣讲+教学+实操+竞赛的形式，在学中做、做中教、

教中悟，劳模工匠向学生们面对面授技艺，手把手传匠心。

宣讲活动现场，中国制茶大师、福建省劳动模范李金登结合带动茶农致富、培养新型茶农，讲述了以一颗茶者匠心助力乡村振兴的生动事迹。福建省劳动模范、八闽工匠年度人物陈加友讲述了科学使用茶叶机械，以智能化、自动化推动红茶加工工艺革新的奋斗故事。福建省首席高级技师、福建省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实践导师黄永红分享了自己与茶结缘近四十年的匠心经历，传授茶叶审评实操技术。泉州工匠易耀伟、安溪铁观音名匠谢振邦，分别讲解手工与机械制茶技术要领，分享安溪铁观音非遗技艺传承与创新的实践经验。



劳模工匠向同学们面授技艺